

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMENARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre. 0'75 »
Un año. 3'00 »

TORTOSA

Sábado 4 de Mayo de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghán, n.º 5, imprenta

Non possumus

«Non possumus», contesta Roma por boca del Santo Padre á la monarquía italiana que con repetición ha propuesto fórmulas de arreglo y acomodado por su pretendido reconocimiento. La teoría liberal y acomodaticia de los «hechos consumados» no ha encontrado eco en las severas esferas de la lealtad y la justicia.

La comunión católico-monárquica, inspirada en las eternas máximas de justicia y educada en tan puras y sabias enseñanzas, despreciando halagos y promesas, se mantiene firme en sus principios, hace pública manifestación de sus doctrinas y protesta solemnemente de su lealtad y adhesión incondicional al Augusto desterrado, á quien rinde y renueva en este día sumisión y vasallaje.

Agona por completo nuestra Comunion á las complacencias de los acomodaticios y á las alegrías de los bien avenidos con el actual orden social, que ella estima desastroso y perjudicial á los intereses morales y materiales de la nación, se abstiene de rendir homenaje á las instituciones que lo encarnan y representan, y, respetuosa con el derecho de los demás, solo desea que se respeten los suyos.

EL JEFE PROVINCIAL,

Victor J. Olesa.

Perfiles y brochazos

Mañana visitará nuestra ciudad el representante del régimen. Y aquella Tortosa que ayer era baldón de ignominia para la administración liberal que tiene en sus manos las riendas del poder, aparecerá á la vista de los forasteros un modelo de poblaciones bien administradas; las calles, intransitables antes por sus baches y polvo, lucirán excelentes afirmados; vestirán sus mejores galas los polizontes anti-higiénicos que velan á diario por el orden ciudadano; los caminos que rodean la población competirán, aunque por breves horas, con las mejores carreteras suizas ó alemanas; todo, en fin, ha sido hermosado para que quien rige los destinos de España desde las alturas del poder, cuando baje al pueblo á recoger sus aspiraciones y hacerse cargo de sus necesidades, vea por todas partes patentes muestras del celo é interés con que obran sus delegados.

Y para que por ningun lado asome la tristeza, se han levantado por donde ha de pasar, arcos efectistas con adornos de percalina de chillones colores y la Casa Comunal luce espléndidos adornos, símbolo de la riqueza que la caracteriza, por más que el contribuyente tiembla temiendo nuevas gabelas y el empleado recele no lejana Cuaresma.

Ese es el régimen constitucional. Viene precedido de músicas y gallardetes, anuncia su llegada con la pompa y esplendor de las grandes solemnidades, se le recibe cubierta la ciudad con la máscara de la hipocresía y del esplendor, aparentando lo que no es y lo que no tiene, y regresa dejando tras de sí imborrable estela de tristezas y calamidades.

No, no queréis su bien, vosotros que pregonáis vuestro afecto al régimen y á su amparo disponéis á costa del país ese recibimiento fastuoso, porque de ser ello cierto mostraríais la población tal cual es, como la disfrutan los súbditos y dejaríais que cada cual ofreciera al Jefe del Estado incienso según sus medios, y al saludarle en nombre de Tortosa, le diríais: Señor: La ciudad que os vá á recibir es un nuevo ejemplo de las que en otras regiones españolas habréis visto; lleva el sello del abandono y de la

miseria impreso en cuantas cosas pongáis vuestra mirada. No os hemos querido disfrazarla con el antifaz de la opulencia, porque creemos que para la misión que os está confiada la mejor muestra de inquebrantable adhesión que podemos daros es presentarnos como á pobres á vuestra vista, que más honrado quedaréis con el tributo que cada ciudadano os rinde exteriorizando un sentimiento de lealtad, que tratando de fingiros un entusiasmo general, en perjuicio del pueblo y de la ciudad.

Obrando de esta manera, lograrían convencer al régimen de la mentida falsedad que le rodea, y cuando sus Consejeros responsables acudirían al régio alcázar en busca del aval para el reparto del presupuesto lesionando la Hacienda nacional, el veto más rotundo y absoluto se opondría á tales propósitos.

Peró no les conviene, porque quien goza de la confianza del Jefe del Estado al amparo de cumplir fielmente su misión, le interesa hacer aparentar una sutil felicidad en los súbditos; para con esto aguantarse en el poder con todas sus ventajas. Y los que en Tortosa representan la política gubernamental han de seguir la conducta que los de arriba les trazan para no exponerse á las contingencias que en estos tiempos de vanidad y farsa puede traerles la confesión clara y sin ambages de la verdad.

Por eso, pues, y por nada más se han arreglado las calles y caminos.

Palabras augustas

Organizar partidas, comprar armamentos, conspirar, volar al puesto del honor, conquistar plazas, eso es magnífico, eso debe hacerse, es hacer la guerra. Pero también es hacer la guerra ensanchar las fronteras de nuestra Comunion, deshaciendo las burdas calumnias en que por ignorancia ó por malicia nos envolvieron nuestros adversarios, presentándonos en los municipios, en las diputaciones provinciales, en el Parlamento, en el cumplimiento de los contratos, en nuestra vida privada, como los más austeros, como los más honrados, llevando nuestra consecuencia hasta el sacrificio, sintiendo hasta el dolor físico, las miserias del pueblo, fiscalizando

sin rencores, pero con implacabilidad, á los que debiendo buscar el bien común solamente buscan el suyo, ganando para ello la adhesión de las clases sociales, interesándose por ellas con la agitación, con la organización, con la propaganda, con la enseñanza, con el mitin y con la pluma.

JAIME.

LO MEU SALUDO

Desde que van comensá a circulá per esta població los rumores, convertits después en noticias ciertas, de que, en motiu de inaugurarse lo Canal de la esquerra del Ebro, rebriem la visita de altes personalitats procedents de la part de Ponent, va apoderarse del meu ánimo certa extraña tristesa que s'ha cambiat después en santa indignació al recordá la dramática escena, que tothom coneix, ocorriguda a principis del sigle passat a la vora del lit d'un moribundo. Escena que bé's pot calificar de gran infamia per ser la primera arnella de la cadena, no trençada encara, de desdiches e ignominies que per obra y gracia del malait lliberalisme han vingut afligint a nostra Patria estimada.

Per aixó, pos, en lo día de demá, lo meu entusiasta saludo, la adhesió més inquebrantable, los latits del meu cor, han de ser pera'l sucesor de les víctimes d'aquella infamia, pera l'august desterrat de Frosdorf, pera D. Jaume III.

Si, adoltrat Caudill; mentres los lliberals de tota mena, tan demócrates com conservadós, procuren en estos dies quedá lo menos malament possible en tals personalitats, obsequiantes a la forsa, obligats per les circunstancias, y per lo tant sense entusiasme ni amor de cap classe, a no ser el propi, natros, fervients jaumistes, trasladats en espirit ante Vos, reiterém nostra més inquebrantable adhesió a ls sagrats principis que representeu y prometém una vegada més nostra fidelitat a la bandera que sosteniu immaculada.

Y quant les ovacions oficiales y fredes, desde luego, mos anuncien per la part de l'estació l'arribada de ls forastés; natros, verdades tradicionalistes, no pancistes, enemichs irreconciliables de les idees que encarnen aquella gent, pero respetuosos sempre en les persones, contestarém als crits que s darán en lo més absolut silenci de llavis... pero del nostre cor, oprimint per la pena y com protesta noble, surtirá un átre crit que aquí no s sentirá, pero que en ales del desitj enviarém pera que sone potent allá junt al desterro de Frosdorf, mansió de grans virtuts, niu de nostres amors.

L' OBRÉ.

Tortosa, 4 Maig 1912.

Postal

Inusitado movimiento se ha notado en nuestra ciudad esta semana.

Lo que no ha podido conseguir el clamor del vecindario, lo que no pudieron alcanzar las justificadas quejas de los que viven del tráfico en nuestras carreteras, lo que no llegó a lograr la sufrida clase labradora, lo alcanzó el viaje de D. Alfonso.

Nuestras calles y caminos, mejor dicho, las calles y caminos que deberá recorrer la comitiva que acompaña al Jefe del Estado, han sido convenientemente restauradas.

Ni un bache, ni una brizna de hierba, ni un átomo de lodo verá el joven viajero cuando los recorrerá en veloz automóvil; y cuando nuestro flamante Ayuntamiento le presente su capítulo de peticiones, cuando vea que entre éstas se encuentra el adquinado de nuestras principales vías y el inmediato y urgente arreglo de los caminos que afluyen a nuestra ciudad, creará, y con razón, por lo que verá, que tratamos de darle el timo del portugués.

Santo y bueno que reciban a su Rey dignamente; pero entre esto y presentarnos como no somos, hay una distancia enorme, distancia que no puede llenar el dinasticismo mas fervoroso.

Por más que poco sacaremos de la visita de las instituciones.

No para remediar las necesidades del país, ni tan siquiera para conocerlas, sino más bien para satisfacer la pueril vanidad de una empresa particular, es lo que motiva el viaje de D. Alfonso.

THEUDIA.

Mutualidad jaimista

Abramos un paréntesis. Y léanlo todos, especialmente nuestros amigos que forman el «Requeté jaimista» y nuestros queridos alistados en las filas de la «Juventud tradicionalista». A todos conviene.

En proyecto está una Asociación de socorros mútuos, que se denomina «Mutualidad jaimista» (ya que todos nuestros actos deben llevar el sello jaimista), que no tiene otro objeto sino el de facilitar a todos los que a ella se inscriban con una insignificante cuota, dos excelentes y productivas ventajas: a) la de ser socorridos sus asociados en sus enfermedades y b) la de ver centuplicada con el tiempo aquella mísera cantidad aportada con pequeñas dósas, y que al transcurso de los años servirá de no poco para atender a las necesidades del asociado y hacerle llevadera la onerosa carga que las contingencias de la edad avanzada castigada por el desgaste de las fuerzas físicas le proporcionen.

La «Mutualidad jaimista» a todos conviene y hasta es precisa. Niños, jóvenes y hombres deben formar parte de ella, si en algo estiman sus propios intereses, los intereses del día de hoy, los intereses del día de mañana; aquéllos, cristalizados en el justo ahorro y en el logro de óptima economía, de la que hablábamos en nuestra anterior edición; éstos, para obtener con satisfacción el premio del justo ahorro y el resultado lisonjero de la bien entendida economía al llegar el ocaso de la vida.

Si no por voluntad propia, a lo menos por propio egoísmo, nos debe a todos ser simpática y conceptuarla de provechosísimas consecuencias la «Mutualidad jaimista», que la ofrecemos a todos nuestros amigos, principalmente a los que ocupan lugar preferente en nuestro corazón, a los obreros. Que los niños sean representados por sus padres, los jóvenes por sí mismos, los obreros mayores, esto es, los padres de familia, formen coro con sus hijos y con los adolescentes, a esta cristiana, benemérita y lucrativa asociación, cual es la nombrada «Mutualidad jaimista».

En la negra cerrazón de pasiones y egoísmos que cubre el horizonte de la vida de nuestra naciente juventud y a las voces de sirena que sociedades sin honor hacen resonar en los oídos de los pobres obreros, prometiéndoles mentidas esperanzas é ilusorios goces con que se les explota, se les veja y oprime, abramos, descubrimos a sus ojos el sol caliente y refrigerante de esa benéfica Asociación, y apliquemos a sus oídos la voz vibrante que pregona la importancia, conveniencia y necesidad de la «Mutualidad jaimista».

Que nadie que bien se quiera se haga sordo a este llamamiento, porque en cuestión de vida ó de muerte; de vida, para los que a sí se aprecien y a sus hijos; de muerte, para los irreflexivos y contumaces.

El «Requeté jaimista» y los que pertenecen a la «Juventud tradicionalista» verdaderamente no necesitan de nuestros avisos y recomendaciones. Cunda, no obstante, el ejemplo y cada uno de ellos conviértase en un decidido y constante apóstol de la gran obra que va a establecerse en esta ciudad con el simpático nombre de «Mutualidad jaimista».

Laborémos.

J. B. F. y T.

Tortosa, 26 Abril 1912.

LA FELICIDAD

Esta es la palabra que pronuncian todos los labios, el deseo que albergan todos los corazones y la idea que concibe la universalidad de los entendimientos. ¿Que el hombre busca la felicidad? Es una verdad innegable que pueden experimentar todos los que de cerca le tratan. De aquí el insaciable afán en proporcionarse todos los medios para la consecución de esta noble aspiración y al mismo tiempo el grandísimo interés en evitar lo que impide para fin tan anhelado; rehuendo todo lo que a la miseria conduce.

El hombre busca incesantemente lo que agrada, divierte y alegra al alma, pero se aleja de lo que contraría, causa pena y atormenta.

De donde ponemos en nuestra naturaleza una primordial é impresindible obligación de buscar lo que nos hace felices, evitando cuidadosamente toda desazón, incomodidad y pesar.

Nuestro entendimiento admite sin vacilación estas verdades; pero cuando se trata de ponerlas en práctica procedemos contra nosotros mismos, ya dejándonos engañar de lisonjeras apariencias no menos falsas y perjudiciales, ya también por deficiencia de atento exámen acerca del resultado, ó bien, finalmente, por debilidad en favorecer ó contrariar a nuestros innobles deseos y torcidas inclinaciones.

Si, pues, queremos obrar conformes a razón, es necesario no ignorar la noción de felicidad verdadera. Y más aun, en esos desdichados tiempos en que el error lo ha invadido todo, desde la inteligencia del pobre y desheredado, hasta la mente del aristócrata y capitalista.

Es necesario que el pobre pueblo, amante de sus sacras y venerandas tradiciones, sepa a qué atenerse para defender, aunque á trueque de su noble sangre, las salvadoras doctrinas y sacrosantos principios que de sus antepasados heredó, despreciando perniciosas doctrinas predicadas lo mismo desde la cátedra del sociólogo ebullón, como desde la tribuna del político abnegado, así desde el pupitre de una escuela ocupado por un ignorante y atrevido maestro, como desde la mesa de un cafetín sitiada por un charlatán neurasténico.

Es creencia general, aunque errónea, imbuida por falsos y egoístas redentores del pueblo, que la felicidad y el placer se confunden. Sin embargo, nada hay más diferente y aun opuesto que la primera y el último; pues mientras el placer radica en

la satisfacción de los sentidos, la felicidad consiste en la quietud del alma. De donde se sigue que residiendo la felicidad en la parte más noble del hombre, es inmaterial y tanto más sublime y perfecta cuanto más eleva al hombre sobre la mísera y corrompible materia, apartándole resueltamente de las bajas y groseras pasiones en las que por su perversa voluntad se halla encenegado. De aquí la diferencia total de la felicidad y del placer.

SOLRAC.

(Concluirá).

Conversaciones agrícolas y regeneradoras

—Aquí estamos, Sr. Valero, a la disposición de usted: he invitado a los amigos que me acompañan, según deseo por usted manifestado, al objeto de que participen de las útiles enseñanzas que usted se ha propuesto darnos en tales conversaciones.

—Oh, muy bien, amigo José, muy bien; seais todos bien venidos a nuestra escuela ambulante, a nuestra escuela al aire libre, en plena naturaleza, la escuela más pedagógica, porque es la más sana, la más natural, la más intuitiva y activa. Vamos al campo, vamos, pues la primavera nos convida a contemplar sus inenarrables bellezas; vamos a leer en el gran libro de la naturaleza... Ved, todo germina, crece, florece, despide aromas, vive y canta. Esas bellezas naturales no cansan nunca y son sanas para el cuerpo y para el alma; son manifestaciones de nuestro amorosísimo Criador, son un regalo que nos ha hecho, mensajeras de su poder y de su adorable providencia. Estamos trabajando con el Cura-párroco para entusiasmar a los señores Maestros al establecimiento de los «Paseos educativos», para que el Sr. Maestro dé a los niños orientación agrícola, al objeto de formar un buen plantel de agricultores y de hombres conscientes que no se dejen sobornar por los vividores políticos, por los corruptores y destructores; y para que la Sra. Maestra forme un buen plantel de mujeres capaces de cumplir su elevada misión; buenas esposas, buenas madres y buenas amas de casa.

—Si los propietarios ricos viviesen como usted, en sus fincas, y trabajasen por la regeneración del pueblo, mucho tendríamos adelantado.

—Si, amigos míos, contento y satisfecho vivo aquí, trabajando para la verdadera cultura en unión con vuestro buen Párroco y con los profesores de primera entenañanza. Cuido con *amore*, con actividad y según los adelantos modernos mis tierras y mi ganado. Jamás en la ciudad gozarán los que en ella viven alejados de sus fincas, lo que estoy gozando yo practicando el nobilísimo y hermosísimo oficio de agricultor. Ahora mismo estoy lleno de gozo contemplando ese campo de frutales de varias clases, cuyo producto es muy remunerador, cuyas flores recrean la vista y cuyos frutos nos recrearán el paladar y nos purificarán la sangre y los humores. Se despojaron de un cuanto de flores blancas y rosadas, y ahora ocultan entre sus verdes hojuelas frutos pequeñitos que ya irán creciendo con la bendición de nuestro buen Dios.

—Observo, Sr. Valero, que en el suelo, debajo de esos manzanos, yacen muchas manzanitas muy pequeñitas y mustias, observó uno de los concurrentes.

—Acercaos, que de este hecho voy a sacar una lección educativa; sentémonos debajo ese manzano y escuchad. Hay flores que quedan infecundas y por lo tanto estériles, las cuales caen sin dejar fruto. De las frutas que cuajan y quedan en el árbol muchas caen luego, como inútiles y que no habrían llegado a madurar; después el viento, haciendo doblar y mover las ramas, hace caer a otras frutas,

y solo llegan a sazonar las más enteras y más valientes, resultando hermosas de color, aroma y gusto para figurar en la mejor mesa. Apliquemos esto a los jóvenes. Sus arbolitos necesitan cultivo, limpiarlos de hierbas y atarlos a un tutor ó palo para resistir al viento y llegar a producir fruto bueno y abundante: así los jóvenes necesitan la buena educación de un buen maestro ó jardinero de la humanidad. También hay jóvenes y hay hombres que ostentan flores, pero flores estériles, vacías, que caen sin cuajar, sin producir fruto. Flores estériles son los buenos propósitos que no se realizan: así muchos se proponen no fumar, no emborracharse, no jugar, apartarse de los peligros, y no cumplen lo prometido al confesor y a su propia conciencia, y se van perjudicando el cuerpo y el alma. Por esto nuestro buen Dios se cansa de ver como se profanan las fiestas, como se blasfema horrorosamente, como se cometen tantas iniquidades, y nos castiga como buen Padre no enviando lluvia a nuestros campos y permitiendo la destrucción de las cosechas. Otros con poca energía, con una religión superficial, poco sólida, no resisten los vientos de la contrariedad, los ímpetus de las pasiones, las pruebas que Dios envía, y caen antes de desarrollarse y madurar, sin llegar a la mesa celestial. Solo los que perseveran serán premiados; los indiferentes, los ricos que no favorecen a la buena prensa, para llevar almas a Cristo, que solo piensan en gozar de sus riquezas, son frutos verdes que se pudren y no pueden figurar en la cosecha de los escogidos. Y por último, fijáos en lo que voy a decir, que es importante: Juzgad al árbol por sus frutos; por las obras se conoce el hombre; así lo dijo Jesucristo. A los que tratan de envenenaros en el mitin y periódico, juzgadles por sus frutos y veréis son frutos carcomidos; por mas que digan son amigos vuestros, son grandes enemigos si se apartan de la religión y del amor cristiano. Mucho ojo, que son muchos los expendedores de moneda falsa, muchos los emisarios de Satanás.

UN PROPIETARIO AGRICULTOR.

De la Ciudad Condal

«La Agrupación Escolar Tradicionalista» de esta capital ha remitido una entusiasta adhesión a los jaimistas reunidos en Marchena para homenajear al P. Alvarado, conocido con el popular nombre de «El Filósofo Rancio».

El próximo pasado sábado dió en el círculo tradicionalista «El Loredán», de la vecina población de Badalona, la primera de la serie de conferencias político-sociales, el elocuente propagandista, miembro de la Juventud Tradicionalista Barcelonesa, D. Angel Marqués.

En la sociedad obrera tradicionalista «La Margarita», de la barriada de Gracia, empezará a funcionar en breve una escuela de solfeo, siendo ya numerosos los inscritos a la misma.

Como se vé por la anterior noticia, no solamente sabemos hacer política, si que también fomentamos el arte, y eso que nos llaman «oscurantistas».

El alcalde que el Sr. Canalejas tiene en esta capital, molestado por cierta comunicación del Gobernador civil, presentó la dimisión de su cargo; pero intervinieron los compadres del liberalismo y «aquí no ha pasado nada», no hay dimisión ni tales carneros.

Lo que puede el afecto a las prebendas...

La agrupación jaimista «El Porvenir» ha abierto una suscripción para socorrer

á la familia del malogrado joven jaimista Tiburcio Caoteazabal, vilmente asesinado en Eibar por las canallescas hordas radicales.

Ha causado verdadera alegría la noticia de haber sido puesto en libertad provisional, mediante fianza, el veterano señor Estivill, preso á consecuencia de los sucesos ocurridos en la vecina ciudad de Sabadell.

AGUSMA.

Barcelona 29 Abril de 1912.

De Uldecona

El incremento y desarrollo que ha alcanzado la impiedad, avasallándolo y dominándolo todo, despertó en el campo católico, dormido durante muchos años, un movimiento de reacción para luchar contra el mal y combatirlo hasta vencerlo.

Ello explica la propaganda que actualmente se hace para el fomento y difusión de la buena prensa y la creación de instituciones católicas que aparecen á diario, con tendencias diversas, pero todas ellas con la misma finalidad: combatir la impiedad y difundir las buenas doctrinas.

Laudable es el propósito de los que dedican sus talentos, sus energías y su dinero á tan benemérita propaganda; pero hay que proceder con mucho tiento y prudencia, especialmente en la creación de nuevos centros, y sobre todo en pueblos de escaso vecindario, máxime si en ellos existen ya otras obras ó instituciones recomendables por sus tendencias católicas y morales, pues la creación de nuevos centros puede debilitar y restar fuerzas á los antiguos, sin lograr dar robustez y vida á los nuevamente establecidos. Preferible es, en tales casos, reformar lo viejo, en lo que exija reforma, y fusionar y reducir á una las varias asociaciones que existan, para acumular fuerza y energías en un solo centro. Y cuando no se considere esto conveniente y se estime necesario el establecimiento de una nueva entidad, respétese á las que ya existen, por los buenos servicios que han prestado y prestan, procurando no restarles elementos que han de debilitar su acción y vida.

De ahí se desprende que los individuos que pertenezcan á una sociedad deben procurar el adelantamiento de la misma, introduciendo en ella aquellas reformas que exijan las necesidades de los tiempos, pudiendo, no obstante, apoyar y formar parte de otras, pero sin abandonar ni dejar la suya; pues si el fin que ésta se propone es bueno, deben apoyarla á todo trance; si es deficiente, reformarla; y únicamente en el caso de considerarla perniciosa ó inútil, es cuando deben abandonarla é ingresar en otra que responda á sus propósitos.

Ahora, si los centros que se creen nuevamente pueden coexistir con los antiguos y disfrutar todos vida próspera y exuberante, cuantos más haya mejor, pues las obras buenas deben extenderse y multiplicarse; aunque estimo que, sobre todo en pueblos pequeños, es más conveniente la existencia de pocos centros, ó de uno solo, con diversas secciones.

Creo que esto debería estudiarse y meditarlo detenidamente, para obrar en consonancia, principalmente en pueblos como Uldecona.

Un requeté jaimista.

Desde Roquetas

D. Alfonso va á quedar extasiado ante la frondosidad y belleza de los árboles de la calle Mayor, debido á los incasantes desvelos y cuidados del nunca bien ponderado ex-alcalde y actual cacique don Adrián.

Se está adornando en la Casa Consistorial el local en que ha de servirse el

lunch y estos días se hablaba de la manera de tener agua en el local, opinándose que fuera lo mejor colocar un grifo, habiendo como hay en dicha casa agua de la Caramella; pero no le pareció bien á nuestro benemérito cacique, que opinó sería mejor surtirse de agua á canterades. ¡Les había de portá ell al col! ¡Sempre ficán la pata!

No sería difícil llamase la atención de D. Alfonso, antes de llegar á Roquetas, el que la vía del tranvía está mucho más baja que la carretera, pero al acabar la vía produce muy mal efecto, pues han levantado la carretera y la vía se queda muy honda; vería además un caserón que sirve de sala de espera edificado en la misma carretera y que ahora le han lavado la cara. ¡Es tan pobre la compañía que no tiene para levantar los rails y prefiere se pudran las traviesas por el agua que queda encharcada? Y del caserón ¿qué diremos? Si hubiese sido de cualquier vecino de Roquetas, casi estamos seguros á estas horas ya no estaría allí, sino retirada á la línea que le corresponde como á cualquier hijo de vecino; ahora, no; el señor que tiene la mayoría de acciones ha sido ministro y reside en Madrid; hé ahí el secreto.

Causa verdadera lástima ver unos cuantos chiquillos en la mayor parte de esquinas que se entretienen con una caña y un alambre atado á un extremo, golpeando y matando á las golondrinas. ¿Podría el señor Alcalde poner remedio valiéndose de los empleados para impedirlo? Nada decimos de las trampas, rateras y otros artificios con que la han emprendido los chiquillos contra los pajaritos que en esta época suelen anidar por estas huertas. Es todo ello censurable.

X.

3 Mayo 1912.

Para el Ayuntamiento UN RUEGO

El edificio donde está instalada la oficina de Correos se halla tan pobre de luz, que resulta un verdadero problema para el forastero dar con el buzón cuando por las noches ha de depositar alguna carta; aparte de que la obscuridad facilita los desahogos de algunos individuos que se han dado en tomar las paredes y puertas de aquella oficina por mingitorio público.

Tenemos entendido que el digno Sr. Administrador de Correos ha elevado razonada instancia al Ayuntamiento solicitando la instalación de un farol como el que existe en Telégrafos inter-urbanos, lo cual al par que supliría tal deficiencia, serviría para hermosear la calle de Cervantes.

Hacemos nuestra aquella petición y no dudamos que el Ayuntamiento se preocupará de dicha mejora, demostrando con ello que se interesa por la ciudad y los servicios públicos.

Quixalades

Cosas veredes del Cid que farán fablar las piedras.

Y aplicánt estes paraules als adornos de 'ls carrés y de l' Ajuntament, podém dí dos cuartos del mateix. Porque cuidado que 's dolén lo qu' han fet. Podém dí com aquell:

—Si, sensillet; pero... fa fàstic.

Mos dirán que, en lo que paguen (?) per ferhu, no 's pot fe res més, Es veritat; cap adorniste pot fe milares.

Pero es preferible, antes de que mos s' en riguen, no arreglarho.

Los arcs y 'ls adornos semblen un mostruari d' una botiga de robes.

Allí hi ha percalina de totes menes, maneres, y colós uns trossos de vellut que volen sé tapissos; flejos, en fi, de tot menos gust, sentiment artistic y... amor propi.

Perque si 'n hi hagués gens, no hu dirarien está dos hores més.

Pero 'm sembla que no hi han pensat, y están abocats a un conflicte.

Que 'l Gran Lope de demá arribe als portals y se 'n torne sense doná un pas més.

Y es natural creure que sempre l' entrada s' adorne milló que lo demés, y al vore tot alló pensarà: Si tot lo demés es com aixó, ya podém donarhu per vist y to: nemon desseguida.

«Mire, veu, sinyó,—dirá l' Alcalde al forasté, al passá per davant del Mercat—no 's cregué que 'ls llaunés de Tortosa no 'n posen de vidres. Si aquí 'n falten, es perque al istiu fan de desuadós, y al hivern... com també ha de torná l' istiu, ¿sab?...

—No parle més. Comprendido, contestará.

Revista Jaimista

Probablemente á primeros de Junio se verificará un «Aplech», al que asistirán distinguidas personalidades de nuestra Comunidad, para trasladar á Vinyolas (Vich) los restos mortales del que fué aguerrido y valeroso general de nuestros ejércitos, D. Gerónimo Galcerán, levantando sobre el lugar donde expiró una Cruz que recuerde á la posteridad la figura excelente de aquel insigne campeón tradicionalista, calificado de León catalán por su bravura y decisión en la lucha.

La excursión y mitin celebrados en Berriz con motivo de la solemne bendición de la Cruz erigida por las Juventudes jaimistas de Durango, Elorrio, Ermúa y Eibar resultaron soberbias manifestaciones de vitalidad de nuestra Comunidad. Tomó parte el «Orfeón Durangués», y dirigieron la palabra varios elocuentes oradores, siendo todos aplaudidísimos.

Se ha celebrado en Valls un gran mitin de propaganda, á pesar de las amenazas y de los trabajos hechos para conseguir que nuestros correligionarios desistieran de su propósito; los asistentes, la mayor parte hostiles á nuestras ideas, fueron subyugados por la oratoria del propagandista Sr. Atienza, que fué aplaudidísimo, terminando el acto sin los contratiempos que se temían.

La Juventud jaimista de Vitoria preparó un mitin monstruo en Amurrio, al que concurrirán buen número de correligionarios de toda la comarca; entre los oradores figurarán el Sr. Bilbao y los diputados Iglesias y Salaberry; además del mitin, habrá Misa de campaña, manifestación, partido de pelota, concierto musical y tal vez carreras de cintas y algo de concurso de tiro.

En Zaragoza se ha construido un nuevo centro jaimista con el nombre de «La Lealtad», habiendo sido designados presidentes honorarios los señores Vázquez de Mella y Catalá y efectivo D. Ignacio Monserrat.

En Algeciras se ha inaugurado un Círculo Jaimista, celebrándose un ban-

quete, al que asistieron 200 comensales, y hubo brindis y discursos entusiastas.

En la villa de Ledesma (Salamanca) se celebró un gran mitin católico por elementos de nuestra Causa, en unión de otros afines y eminentemente católicos.

El entusiasmo fué delirante y la asistencia numerosa, no bajando de 2.000 almas.

Fueron muchas y muy distinguidas las familias que asistieron, haciendo uso de la palabra los Sres. Amador, S. Ferrero, Firmat, de Lucas y el resumen lo hizo el profesor de la Universidad D. José García Revillo.

¡Bien por los salmatinos, que así trabajan por difundir los salvadores principios de la Religión, que han de formar la Patria nueva, librándola de la funesta plaga de todo liberalismo!

La Juventud legitimista de Benicarló (Valencia) ha inaugurado su Círculo en un hermoso y amplio local sito en el punto más céntrico de la población. En breve quedará constituida la Agrupación de Veteranos carlistas y el Requeté, con domicilio social en el mismo Círculo.

Celebróse con gran animación la excursión que los Requetés de Tarragona y Reus acordaron realizar al Santuario de la Pineda (Vilaseca). Los excursionistas ascendían á más de 200. En el Santuario cantóse una Salve á la Virgen, y al aire libre pronunciáronse discursos por jóvenes de los Requetés.

Pronto será un hecho la formación de una banda de cornetas y tambores en el Requeté de Reus. También se trabaja para celebrar pronto un concurso de tiro. Reina gran entusiasmo para la inauguración del banderín de este Requeté.

La Juventud de Canals ha dispuesto la confección de una bandera. Tiene en proyecto grandes fiestas para el día de su bendición.

CRÓNICA

El día 1.º del actual falleció en la villa de Horta la bondadosa Sra. D.ª Josefa Ferré Grau, madre de nuestro respetable amigo el Rdo. D. José Buj, coadjutor de aquella población.

Al esposo de la difunta y demás familia, de un modo especial al Rdo. Buj, damos nuestro más sentido pésame, y rogamos á nuestros lectores que no olviden en sus oraciones el alma de la finada.

R. I. P.

Mañana por la noche no celebrará función el cuadro dramático del Requeté, por tomar parte algunos de sus elementos en la función organizada por los sargentos de la guarnición á beneficio de los heridos del Rif.

Terminadas las oposiciones que en nuestra Santa Iglesia Catedral se han celebrado para proveer la vacante de Doctoral que por defunción del Iltre. O'Callaghan existía, ha sido elegido D. Antonio Martínez.

Nuestra enhorabuena al nuevo capitular.

Correspondencia administrativa

Tío Lagarto.—No publicamos sus cuartillas por ignorar quién sea el autor. Hemos advertido ya varias veces que no insertaremos ningún trabajo que no venga firmado. No extrañe, pues, lo que ocurre con sus «Teatralerías».

DESINFECCION PERFECTA

CON EL

CREZOL (REGISTRADO)

(Fenol Naphthol Cresílico)

El más energético desinfectante. Completamente soluble al agua

DE VENTA

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

POR MAYOR

Fábrica de Productos Químicos

JACINTO CANIVELL

Campo de los Mártires, 12 Teléfono 438

SEVILLA

Revolución Eléctrica

¿Por qué tiene usted sus habitaciones que parecen alumbradas por el antiguo candil y no por lámparas modernas? Sencillamente porque las lámparas que teneis se encuentran cansadisimas. Entregando una lámpara cansada y

treinta y cinco céntimos

os darán una lámpara de poderosa intensidad lumínica y de larga duración. Y entregando una lámpara cansada de filamento de carbón y

una peseta noventa céntimos

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que economiza el 75 por 100 en el consumo.

ÚNICO DEPÓSITO

Eduardo Lluch Hojalatería

Plaza de la Catedral, núm. 1

AVISO IMPORTANTE

representaciones en las provincias de Tarragona y Castellón de la Plana.

Un católico jaimista se ofrece para comisiones y Informes en la administración de este periódico.

Probad los exquisitos chocolates de LA TRAPA

FABRICADOS POR LOS

RR. CISTERSIENSES DE SAN ISIDRO

Venta de Baños (Palencia)

según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.

PAQUETES PASTILLAS PESETAS

De 350 gramos	16	1 y 1/25
De 400 »	14, 16 y 24	1/25 y 1/50
De 460 »	14 y 16	1/75 y 2/50
		1/50 y 1/75
		2 y 2/50

Cajitas merienda con 64 raciones, á 3 pesetas.—Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla.—Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

Representantes en Cataluña: Sres. Pagés y Rocafort, Fernando VII, 14, BARCELONA

LA BANDERA REGIONAL

Semanario tradicionalista ilustrado.

Se publica los sábados

ADMINISTRACION

Aragón, 252. — BARCELONA

SUSCRIPCION: Un año. . . . 6 pesetas.

Cada número 10 céntimos

4 grandes páginas de ilustración y 4 de texto

DISPONIBLE

J. FERRER MÉDICO

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

PARTOS

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6

Plaza Catedral, núm. 2, principal